

银发“合伙人” 共建幸福家



在迎泽区青年路三社区，活跃着一群银发“合伙人”：他们虽已年过花甲，却依然精神矍铄地奔走在社区治理第一线；他们没有报酬，却把服务邻里当作事业，让“远亲不如近邻”的传统焕发新生。日前，记者走近这群特殊的“合伙人”，看他们如何用自己的行动诠释邻里互助真谛，为社区的美好生活贡献力量。

老党员的新战场

清晨6时，邮电大院小区党总支书记张吉福的家中，准时响起新闻播报的声音。74岁的他精神矍铄，走路带风，每天雷打不动地在官方平台学习一小时。这位老人能把时政热点编成朗朗上口的诗词，在社区新时代文明实践站开起“移动课堂”。

“解放太原战役的胜利，是老百姓用独轮车推出来的！”最近一堂党课上，老人讲到动情处，手指轻敲桌面打着节拍，仿佛又回到那段烽火岁月。台下年轻党员攥紧的拳头和泛红的眼眶，印证着这场红色教育的感染力。

作为小区党总支书记，

张吉福总是冲锋在前。汶川地震时他带头捐款，老旧小区改造期间又化身为“工地监理”，天天盯着施工进度。居民们常说：“看见张书记在，心里就踏实。”

这位曾经的“学雷锋标兵”把助人为乐的习惯刻进了骨子里。电梯间里，他总为行动不便的居民按电梯、推轮椅；医院走廊，常见他陪着邻里做检查的身影。从挂号、交费到取CT片，他能把陪诊流程安排得分毫不差。

“做一件好事不难，难的是一直做好事。”这句挂在嘴边的话，正是对他的最好评注。



张德志帮居民解决难题

“您先喝口水消消气，有什么事儿咱们慢慢说……”在邮电前街2号院，提起64岁的退休居民张德志，街坊邻居都会竖起大拇指。这位头发花白的老人，是社区里出了名的“热心肠”。多年来，他用自己的热情和耐心，在居民和社区之间架起了一座温暖的“连心桥”。

每逢清明节、中元节、寒衣节，社区总能看到张德志穿着红马甲，与社区工作者一同夜巡的身影。3年来，他坚持在每年祭祀的高峰时段走遍辖区各个路口，耐心劝阻焚烧

纸钱的行为，针对发现的焚烧纸钱、摆放祭品等行为，他总是积极引导居民文明祭祀，用网络祭祀等低碳、环保的方式缅怀故人。遇到不理解的群众，他

耐心地递上社区准备的焚烧袋，并帮助居民将装有祭品的焚烧袋送到指定的回收点。

社区组织的志愿活动中，张德志总是第一个到场。他自掏腰包购买的300副劳保手套和200卷垃圾袋，成了志愿者们的“标配”。面对大家的称赞，他总是不好意思地摆摆手：“咱们社区就是个大家庭，这都是应该做的。”在他的带动下，已经有40多位居民加入了志愿服务队，温暖的“爱心接力”在社区里不断延续。

今年年初，28号楼一位独居老人因为不会使用新换的燃气表，急得在家里直转圈。张德志听说后，二话不说就顶着寒风跑到煤气公司咨询，又赶回来手把手教老人操作。没过几天，29号楼另一位老人又为更换燃气表电池发愁，他再次上门帮忙。细心的他还发现老人家窗户玻璃松动，存在安全隐患，立即从家里拿来工具帮忙修好。看着忙前忙后的张德志，老人们感动地说：“有你在，我们心里就踏实。”



张坚（中间）和演员合影

居民身边“及时雨”

清晨6时30分，青年路58号的多数居民还在沉睡中，66岁的楼院长赵丑建已经握着扫帚出现在单元门口。

“赵阿姨，楼道灯又不亮啦！”刚放下扫帚，居民小李就急匆匆找来，只见她利落地从口袋里掏出小本本，上面密密麻麻地记着维修电话：“别急，我这就联系电工。”

小区改造期间，赵阿姨身先士卒，她不仅积极与施工方沟通，推动改造进程，还自费购买了木板和砖头，在泥泞的路面铺上一条安全的通道。

施工人员感慨：“赵大姐盯进度比监理还严。”最让居民们叹服的，是去年寒冬那场“水管官司”。四单元两户居民因漏水问题吵得面红耳赤。赵丑建得知此事，裹着棉袄就冲进地下室。经过检查，她发现是管道老化导致渗水，随即联系专业维修人员上门维修，并耐心安抚双方情绪，提出分摊维修费用的合理方案。在她的调解下，矛盾顺利化解，邻居们纷纷竖起大拇指：“有赵阿姨在，我们放心！”

“有事找赵阿姨，准没错！”大家纷纷表示，这已经成为居民的共识。



张吉福在讲党课



赵丑建
在打扫卫生

社区文化“筑梦人”

“书记，社区有啥活动您尽管说，我来策划当导演……”每逢佳节，青年路三社区的居民们总能欣赏到精彩的文艺演出，这些充满欢声笑语的演出背后，离不开居民张坚的默默奉献。作为社区文艺骨干，她多年来义务策划编排节目，用艺术点亮了社区文化生活。

社区主任提起张坚就赞不绝口：“张姐虽然已经70岁，但活力满满。她就像个专业导演，从节目编排到服装道具都亲力亲为。今年春节，社区计划拍摄秧歌拜年视频，张坚不仅带来了自己舞蹈团的服装道具，还每天下午准时到社区组织排练。在她的精心指导下，仅用3个下午就排出了高质量的拜年节目。”

张坚的付出远不止于此。每逢元宵、中秋等传统佳节，她都会召集老年歌舞团的伙伴们，根据居民特长组建表演团队。在她的组织下，社区相继成立了合唱团、广场舞队等文艺团体，为居民带来了一场场精彩纷呈的演出。

“这些热心居民用实际行动诠释了邻里互助的真谛。”社区主任张彩虹表示，未来青年路三社区将继续深化“党建引领+居民自治”模式，充分激发群众智慧，让更多居民从基层治理的“旁观者”转变为“参与者”。

记者 郭晓华
本版图片由社区提供